

EDICION DE LA TARDE.

¿Locura ó santidad?

Una de las dos cosas debe ser un artículo esperpento que anoche escribe *El Tiempo*, estamos seguros que sin apreciar el valor de los conceptos que emite.

Suele de ordinario *El Tiempo* mostrarse tan candoroso, que en la prensa y en la opinion ha ganado este concepto. Así es, que cuando anoche se descolgó con su artículo *Abajo carretas*, viendo tanta ira, tanta imprudencia y tanto disparate en un periódico casi siempre tan apacible, hemos titubeado sobre su estado, y no resolviéndonos en el juicio, hemos esculpido nuestra duda en el título con que encabezamos este artículo.

Merece ser conocido lo que dice *El Tiempo*, entre otras cosas, porque revela cómo piensan ciertos elementos oficiales, de la revolución de Setiembre, en que intervinieron entusiastas el Sr. Romero Robledo y sus amigos, que sirvió el Sr. Elduayen y que en algunos períodos casi protegió el Sr. Canovas del Castillo. Y además conviene que lo conozcan especialmente los hombres de la izquierda monárquica para que se vayan haciendo cargo y tragando saliva.

Oigamos ahora al intrépido *Tiempo*, órgano del señor presidente del Congreso:

«El carnaval político, inaugurado—dice—por los oradores gastronómicos de la fusión, puede llegar á convertir el flamante partido en una desastrosa mascarada.»

¿Acaso no conocemos de antiguo á los personajes que constituyen el nervio de la heterogénea agrupación?

Cuantos discursos ha pronunciado y en lo sucesivo pronuncien entre los vapores del *champagne*, rindiendo á la vez culto al estómago y á la palabrería, no podrá borrar la huella, indeleble por desdicha, de sus desaciertos y concupiscencias al frente de los destinos de la patria.

Los capitalistas, que saben echar sus cálculos perfectamente, no ignoran que el *motín de Setiembre* (sic), cuya memoria invocan hoy los oradores trashumantes, fué simplemente una revolución de palabra, un *pronunciamiento mayúsculo*, que así como sus antecesores tuvieron por objeto derribar un ministerio, tuvo por fin saciar apetitos personales y lanzar á una señora del trono de sus mayores.»

Esto de la señora (que habría estado bien en labios de *El Tiempo* llamarla augusta ó si quiera respetable), es muy fuerte para pasarlo así en montón: hay que decir por lo menos á *El Tiempo*, que si el *motín de Setiembre*, que si el *pronunciamiento* obró tan arbitrariamente con la reina Isabel, ¿por qué los amigos de *El Tiempo* no la devolvieron el trono ó no lo pidieron siquiera el 30 de Diciembre de 1874?

Pero sigamos el cuento, mejor dicho, siga *El Tiempo*:

«El despecho, la envidia, la impaciencia, un conjunto de malas pasiones, un mosaico de promesas inconscientes, erigidos en árbitros de los destinos públicos...»

Tal fué el pavoroso cuadro de la situación creada á la sombra de doctrinas que hoy tratan de reverdecir tribunos de sobremesa, apóstoles viandantes, que llevan siempre á la espalda el zurrón de sus calamitosas culpas, como testigo de un pasado bochornoso, que en vano intentan ocultar al presente bajo el arlequinesco disfraz de regeneradores planes.

Abajo las carretas. Rásguense los velos tras de los cuales se ocultan lo que fueron los que tienen ya dada la norma de lo que pueden ser. Abajo las carretas. Con tanto más motivo, cuanto que las carretas caen siempre á las puertas del festín.»

Admirable. Es un artículo de inspiración.

Si los enemigos de ciertos intereses hubieran aconsejado á *El Tiempo*, de seguro no habrían podido hacerlo mejor.

Muy bien.

Estados Unidos.

ELECCION PRESIDENCIAL.

Los habituales lectores de *EL CORREO* deben recordar que pocos días hace dimos algunas noticias sobre las operaciones preliminares de esta elección y modo de practicarse, y sobre las probabilidades de que triunfase también ahora la candidatura republicana.

Dijimos entonces que en el mes de Noviembre, anterior al año en que espira el período presidencial, cada Estado elige cierto número de compromisarios, que deben ser 369. Esta elección de primer grado no es uniforme. Cada Estado la verifica con arreglo á sus leyes especiales. En unos se eligen los compromisarios por sufragio universal; en otros los elige su Parlamento particular; en otros los designa el sufragio restringido, conforme á los medios ordinarios de elección que en el mismo se emplean.

Elegidos los compromisarios, por cierto con mandato imperativo, y sabiéndose, por lo tanto, de antemano el candidato de su elección, éstos se han reunido el 2 de Noviembre, acordando la designación de Garfield como presidente, y de Arthur como vicepresidente, que es de suponer sean, en su día proclamados por el Senado.

Cuando la elección del actual presidente de los Estados Unidos, Mr. Hayes, estuvo la batalla tan reñida y las fuerzas tan equilibradas, que el voto de ventaja ¡uno solo! que éste alcanzó sobre su contrincante Mr. Tilden, tuvo los ánimos en expectación por bastante tiempo hasta que el Senado, con su autoridad suprema, falló á favor del primero.

Los republicanos, que también ahora han triunfado, vienen poseyendo el poder desde 1860. Una vez más los principios políticos y sociales que el Norte representa contra el Sur han triunfado. En esta batalla, ahora como hace veinte años, lo que apasiona los ánimos sobre todas las demás contiendas electorales que tanto menudean en la Union americana, conserva todavía de una manera esencial el carácter de una lucha entre el Norte y el Sur. No han bastado los diez y seis años que han transcurrido desde la guerra de separación para borrar el recuerdo de aquel extraordinario suceso de las causas que lo produjeron y de las consecuencias que le acompañaron.

Todavía existe en el seno de la gran República un pronunciado dualismo; aún el Norte y el Sur son enemigos, porque ni uno ni otro han olvidado aquel momento, único en la historia de la República, en que ambos se encontraron frente á frente y trabaron una lucha de titanes, que puso á la Union á dos dedos de su ruina, y terminó con tan completa derrota del Sur, que durante bastante tiempo pudo decirse que los norte-americanos se dividían en conquistadores y conquistados, y aún hoy se les puede clasificar en vencidos y vencedores.

El general Garfield, que según todas las probabilidades será el nuevo presidente, además de sus servicios militares, los tiene administrativos de mucha estima. Esto, unido á su honradez y á su carácter íntegro, explica las simpatías que ha sabido inspirar á su partido.

El triunfo de los demócratas, mucho menos probable ahora que en la última elección, se ha alejado, aparte de la razón capital ya indicada, por otras dos á la principal similares, y que vienen á ser esto: la administración de M. Hayes, por lo honrada y lo prudente, ha suavizado los tristes recuerdos de las administraciones anteriores de sus amigos, tachadas con razón de inmorales y concusionarias, y los hombres que se movían al lado de mister Hankok, candidato de los demócratas, son tan conocidos por sus ideas separatistas, mejor dicho, por sus trabajos cuando la guerra de separación, que esto ha producido cierta reacción, perjudicando bastante la causa de los demócratas.

Concluimos este pequeño trabajo advirtiéndole que según el telégrafo ha dicho, la elección se ha hecho en medio de la paz más perfecta.

Discurso del señor Balaguer.

Los párrafos más importantes y expresivos de este discurso, donde, á juicio nuestro, se contienen todas las ideas emitidas por el orador, son los siguientes:

«Necesito hacer una declaración honrada y leal que yo no sé si podrá atraerme disgustos de parte de hombres políticos, pero que debo hacer y haré, ya que nunca he faltado ni nunca faltaré á lo que crea que es mi deber. (Aplausos.)

«Pertenezco á mi partido, yo pertenezco á vosotros: pero en tratándose de cuestiones relativas á intereses de mi patria, no pertenezco á ningún partido, pertenezco á todos. (Bravos, grandes y prolongados aplausos.) Todos cuantos hay en Cataluña lo saben; así moderados como constitucionales, republicanos, demócratas, tradicionalistas, que son aquellos con los cuales yo no he de compartir nunca el pan ni la sal, hasta esos mismos tradicionalistas saben que en cuestión de los intereses de mi patria me debo, lo primero de todo, á los intereses del país. (Bien, bravo, aplausos.) En este caso no pertenezco á ningún partido político. Todos los que me hablan en bien de los intereses de Cataluña, y cuando yo digo Cataluña, digo siempre España. (Muy bien.)

No, lo que dije en Valencia no he de exagerarlo en lo más mínimo, porque entre las pocas cualidades que tengo, tengo á lo menos la de saber lo que digo y de decir lo que quiero decir.

Pues qué, hemos de ser nosotros menos que los carlistas, que en su Dios, patria y rey ponen al rey en tercer lugar? No; bien está la monarquía donde yo la puse. La monarquía en mi sentir no es más que una forma de gobierno, ni más ni menos que la república. Yo creo, y me adelanto á decirlo, yo creo y considero que en España la monarquía es la que puede garantizar mejor las públicas libertades impidiendo que degeneren en públicas licencias; pero, por lo mismo, ha de ser una monarquía esencialmente liberal, esencialmente constitucional; así debemos aceptarla siendo liberal y constitucional; así es como las desea nuestra patria, y si no, nó. (Bravos y aplausos estrepitosos.)

Las monarquías, señores, sólo pueden vivir y sólo lo viven en los tiempos modernos, siendo liberales. Las monarquías tienen su muerte en la reacción, como las repúblicas tienen su muerte en la anarquía. Debe ser la monarquía una franca, leal y honrada transacción con la revolución de Setiembre.

Guardadores fieles del espíritu de la Constitución de 1869, estamos unidos fraternalmente y hermanados con valiosos elementos que han venido á formar parte de nuestras filas, á confundirse con nosotros, y con ellos formamos un gran partido liberal-nacional. Los principios de la revolución de Setiembre que han encarnado en nuestro pueblo, y que son los nuestros, hacen imposible el que puedan desaparecer los derechos de los ciudadanos, imposible que puedan consolidarse los gobiernos reaccionarios y personales, imposible que puedan subsistir por mucho tiempo las camarillas palaciegas, imposible que la monarquía pueda subsistir y pueda vivir sin apoyo de la soberanía nacional.

Nosotros, pues, sostenedores del principio de libertad, estrechamente hermanados con el orden, sostenemos y sostengo aquí la moralidad en la administración pública.

Ya que el partido del Sr. Cánovas del Castillo ha tratado de atraerse elementos tradicionalistas, inspirando de esa manera justos recelos al país, es preciso que las izquierdas den al país garantías de libertad para evitar que los hombres liberales y de orden, los hombres que aman la libertad, vayan á buscar sus ideales, si nosotros no se los diéramos, en otros partidos extremos.

Y dicho esto, voy á proponeros unos brindis.

Os propongo, señores, mi primer brindis para don Práxedes Mateo Sagasta (Bien); jefe indiscutible del partido constitucional (Bien); D. Práxedes Mateo Sagasta, nuestro amigo, nuestro hermano; á Sagasta, que representa el partido constitucional, y que es la esencia, que es el alma, que es la idea del partido. (Aplausos.)

Os propongo un brindis para el duque de la Torre (Bien, bravo); al duque de la Torre, al heroico caudillo de las libertades del país; al duque de la Torre, que en circunstancias tristes y críticas, y cuando había llegado á una posición que muchos le envidian, no vaciló en abandonar el retiro de su casa y la esplendidez de su palacio de Madrid, para ir á correr la suerte del soldado en los campos de batalla, luchando por la libertad y por la patria. (Aplausos.)

Y propongo también un brindis al general Martínez Campos (Aplausos); nuestro amigo leal y sincero, ilustre y honrado patriota, que se ha encontrado en circunstancias críticas y que noblemente se puso en frente del partido que hoy nos gobierna; porque (y aquí lo he de decir y lo he de repetir quizá), porque el partido que hoy representa el gobierno no ha tenido fortuna; desgracia habrá sido para él, pero no ha tenido la fortuna de impedir los desfalcos ni las irregularidades en las finanzas del Estado; no ha sabido levantar el espíritu público é inspirar confianza al país; ha permitido que con gran osadía se levantara en todas partes el caciquismo; ha sustituido al despotismo de los antiguos reyes, el despotismo de los ministros (Bien); ha falseado por completo los derechos electorales; prolonga infundadamente los interregnos parlamentarios; anula los derechos electorales; persigue sin tréguva á la prensa; no es más que un verdadero artificio de la libertad constitucional y parlamentaria; vive de la osadía y del sofisma. (Grandes aplausos.) Contra este gobierno se levantó fuerte y enérgico el general Martínez Campos.»

Todo lo demás que encierra el discurso del Sr. Balaguer tiene ya menos interés, y podemos prescindir de ello con tanta más facilidad, cuanto que los telegramas han dicho sobre este punto cuanto había que decir.

Un Punch regicida.

Con este título dedica *El Figaro* de París un artículo á la descripción del banquete celebrado el día 1.º de Noviembre, en honor de Félix Pyat.

La sala estaba llena desde las siete, dice el periódico citado, y á las siete y media hizo su entrada Félix Pyat al grito de ¡Viva la Commune!

Sobre la mesa principal se elevaba un enorme *bouquet* rojo en el que estaba oculto el magnífico revólver de honor ofrecido por suscripción á Berezowski.

Ese revólver llamó mi atención y lo examiné detenidamente. Es un revólver americano, número 12.466, en cuyo lado izquierdo tiene grabada la siguiente inscripción: *Paris Moscov-Varsovia*, y á la derecha: *A Berezowski, la Francia regicida*.

El revólver es hermoso, ¡pero algo largo francamente no me parece un arma de bolsillo para un regicida. Para ejecutar un nuevo crimen el citado héroe, necesitaba llevarlo en bandolera, y eso no es muy cómodo, en verdad.

Félix Pyat anuncia que va á enseñar el objeto de arte, el revólver de honor: su mano temblorosa se dirige hácia el cañon de la incommensurable arma. ¡Es para Gambetta! exclama una mujer.

Esta salida provoca grandes aplausos. Después de un pequeño discurso sobre el regicidio, el ciudadano Pyat exclama:

«Hoy se cierra la suscripción Berezowski, y abrimos una lista petitoria para pedir la destrucción de la Capilla expiatoria; queremos afirmar el regicidio y destruir las huellas de los plebiscidos.»

Según eso, por voluntad de ese miserable roedor, todavía hay que esperar la destrucción de algunas cosas más; pero, ¡por qué habrá comprado un revólver tan largo para ese Berezowski?

El ciudadano Delorme llegó después á beber á la salud del color rojo: color de sangre de los mártires y de los opresores; color del fuego, del incendio que destruye los palacios de los tiranos y venga al pueblo.

Al oír estas palabras, debo decir que se sintieron algunos rumores de desaprobación, y que el brindis de este incendiario ha sido acogido con un inmenso grito de ¡Viva la Commune!

También se dejó oír el ciudadano Emilio Gautier; lleno de fuego en la improvisación, brillante en las paradojas, gran colorista en las imágenes, ese jóven revolucionario es un verdadero contraste entre esa turba democrática que tiene un valor especial.

Cada vez que un discurso suyo viene á contrastar con las elocuciones idiotas de sus amigos, nos preguntamos: ¿qué hará este hombre en esa galera? Después de todo quizá tenga razón.

Pero, pasemos adelante; en el momento de hablar el ciudadano Cattix abandonamos la sala; de todos modos casi podríamos decir el discurso que iba á pronunciar.

Si hubiese tenido alguna intimidad con Félix Pyat, le hubiese aconsejado que antes de hacer ninguna petición contra la Capilla Expiatoria, hubiese abierto otra suscripción para una bandolera para el revólver de Berezowski. Completando los datos de *Le Figaro*, dice otro periódico de París que la sala estaba decorada con cadenas de pesadísimo, entre las que había algunas banderas rojas. La entrada en el salón costaba 75 céntimos de franco, y por dicha cantidad se tenía derecho á tomar un pastelito y una copa de licor, y á oír diez y ocho discursos capaces de reventar los oídos al más acostumbrado á oír barbaridades.

La concurrencia se elevaba á setecientos ú

ochocientas personas de ambos sexos, y no hay para qué decir que se hallaba allí lo más escogido de lo que en otro tiempo constituyó la *Commune*.

Que en los tiempos actuales y en la capital que se tiene por la cabeza de la civilización europea se den semejantes ejemplos, contrastando con la disolución de congregaciones, cuyo objeto no es tan demoleedor como el de los amigos de Félix Pyat, es una anomalía de tanto bulto, que solo se comprende en los momentos de fiebre como los que está sufriendo la nación vecina.

Banco de España.

SITUACION DEL MISMO EN 30 DE OCTUBRE.

Pesetas. Cént.

Activo.	
Caja, efectivo metálico.....	98.199.723 54
Pastas de plata.....	300.000
Idem de oro.....	4.812.081 81
Efectos á cobrar en el día....	2.097.382
Efectivo en las sucursales....	64.166.737 05
Idem en poder de comisionados.....	37.027.825 38
Idem en poder de conductores.	863.935
Cartera de Madrid.....	339.192.713 96
Idem de las sucursales.....	91.729.051 74
Acciones del Banco.....	365.353 71
Bienes inmuebles.....	3.266.357 47
Tesoro público.....	70.647.097 83
	712.688.259 49

Pasivo.	
Capital y fondo de reserva...	110.000.000
Billetes emitidos en Madrid...	96.266.150
Idem en las sucursales.....	146.961.225
Depósitos en Madrid.....	33.516.169 15
Idem en las sucursales.....	11.568.147 37
Cuentas corrientes en Madrid.	136.896.060 75
Idem en las sucursales.....	53.044.591 19
Dividendos.....	3.078.078 18
Ganancias y pérdidas.....	8.173.441 78
Tesoro público.....	94.878.049 18
Diversos.....	15.306.346 89
	712.688.259 49

Del exámen de este balance resulta un aumento en el activo con relacion al anterior de pesetas 26.079.676'21.

En la Caja central hay una disminución de 15.382.670'35, y en las sucursales un aumento de 3.810.345'77.

La cartera de la central ha tenido un aumento de 1.632.290'14, y la de las sucursales de 7.811.702'12.

La cuenta sin interés del Tesoro para el servicio de amortización é intereses de las emisiones que corren á cargo del Banco, presentan un saldo de 24.230.915'35 á favor del Tesoro, cuya diferencia merece la pena para que insistamos en que las relaciones de intereses entre éste y el Banco se consignen en una sola cuenta, porque sino aparece que el Banco hace hasta cierto punto los descuentos y adelantos al Tesoro con sus mismos recursos.

La emisión de billetes en Madrid ha tenido un aumento de 8.988.100 pesetas, y en provincias de 12.229.100.

Las cuentas corrientes han tenido una disminución en la central de pesetas 769.132'34, y en las sucursales de 960.597'72.

Los beneficios brutos han aumentado en 3.891.965'78.

La cuestión de Marruecos en la Económica Matritense.

Con numerosa y escogida concurrencia, celebró anoche la Sociedad Económica Matritense, bajo la presidencia del senador del reino D. Agustín Pascual, la sesión extraordinaria anunciada para discutir el voto particular del Sr. Cañamaque al dictámen del Sr. Hernandez Iglesias relativo á la pesca y piratería en la costa occidental de Africa.

Después de leídas las nueve conclusiones de dicho dictámen y las tres del voto particular, hizo uso de la palabra en contra de éste el Sr. Llano y Peral, sosteniendo la conveniencia del cumplimiento del tratado de Vad Rás y el establecimiento de una pesquería en Santa Cruz de Mar Pequeña. Dijo que consideraba seria motivo de conflictos con Francia y Marruecos el establecimiento de una pesquería en Arguin y la cesión á España de un territorio en Cabo del Agua, extremos ambos del voto particular.

El Sr. Cañamaque defendió su voto después de saludar á los diputados de Canarias y de aludir á varios oradores para que tomen parte en el debate.

Combatió la idea de que Santa Cruz de Mar Pequeña pueda ser una buena pesquería, que es para lo único que la concede Marruecos, según el tratado de 1860; expuso y citó opiniones muy autorizadas en pró de una gran pesquería en Arguin, de cuya isla puede apoderarse España sin conflicto alguno, por estar comprendida en la costa libre; añadió que estima altamente patriótico para las eventualidades del porvenir que España ponga un pié en Cabo del Agua inmediato á la Argelia; pero que acepta la cesión de otro territorio cualquiera en la costa Noroeste de Marruecos, si así conviniese más á los intereses comerciales de Canarias, para lo cual pidió que hablasen los representantes de estas islas como más autorizados en asunto de tanta gravedad.

El discurso del Sr. Cañamaque, uno de los más bellos y hábiles que ha pronunciado el jóven orador liberal, á quien felicitaron gran número de socios, fué oído con interés por re-

velar un estudio profundo y meditado del asunto, y por la forma elocuente con que fué expuesto.

De las económicas de Canarias, asistieron los señores marqués de Villafuerte, conde de Torre Pando, Bethencourt, Baeza, Alvarado y Cubas.

Ennen pedida la palabra en pró del voto particular del Sr. Cañamaque, los Sres. Rebolledo, Martínez del Boch y Gutiérrez Salazar, y en contra los Sres. Alvarado y Mijares.

Mañana viernes continuará esta interesante discusión, de la que, dada su importancia, tendremos al corriente á nuestros lectores.

Correo de Nueva-York.

Las Novedades del 20 que recibimos hoy dan cuenta de un telegrama que el *Herald* dirige su corresponsal desde París sobre los asuntos de España, en que se hace constar que nuestro gobierno ha dado instrucciones al intendente de Hacienda en Cuba para que examine y consulte con el gobernador general la posibilidad de hacer una reducción en los derechos de exportación en el próximo año; y nuestro representante en Washington para que insista en que se reduzcan los derechos vigentes sobre los azúcares y melados, en cambio de lo cual, España ofrece suprimir los gravámenes que pesan sobre la harina, el maíz y otros artículos procedentes de los Estados Unidos, pues el gobierno desea comunicar en Enero á las Cortes algunos progresos en las negociaciones proyectadas para la formación del anunciado tratado comercial.

El mismo diario publica un telegrama de Londres en que se dice que el Sr. Bugallal ha comunicado al Nuncio de S. S. en esta corte, la resolución del gobierno de expulsar del territorio á todo clérigo que, en sus sermones, se refiera á asuntos políticos.

El telegrama del mercado de la Habana sobre cambios, que publica el mismo periódico, hace constar que el día 18 se cotizó el oro de 206 á 206 1/4. Cambios firmes; sobre los Estados Unidos á sesenta días, oro, de 8 á 8 1/4 premio; á corta vista, de 8 1/2 á 9. Sobre Londres, de 18 á 18 1/4. París, de 3 1/2 á 4. Azúcar, encalmado.

Correo de Cuba.

Los diarios de esta Isla correspondientes al 15 de Octubre que acabamos de recibir traen las siguientes noticias:

Si guense estudiando los medios más conducentes para hermanar las reformas con las necesidades del país, y ya se ha remitido al ministerio el proyecto de un nuevo arancel, de aduanas formado por la comisión nombrada al efecto, el cual va acompañado de un luminoso informe del gobernador general.

El *Alerta* del Pinar del Río del 10, da cuenta de una fuerte tempestad que ha causado grandes pérdidas en aquel término, y que retrasaron la cosecha del tabaco en este año.

Noticiosa la Junta general del Comercio se esta plaza, de que en Alemania y Bélgica se falsifican las mejores y más acreditadas marcas de tabaco de la Habana, con notable perjuicio para nuestros fabricantes y para este país, por el descrédito que naturalmente ha de ocasionarle tal mistificación, acordó en sesión celebrada ayer por su directiva, dar los pasos convenientes para perseguir y evitar el fraude. Al efecto, se dirigirá á los marquisistas de esa capital, por conducto de síndico del gremio, indicándoles las medidas que deben adoptar, y ofreciéndoles sus desinteresados servicios para la defensa de aquellos importantes intereses.

En la propia sesión se acordó representar al gobierno, pidiendo la abolición del derecho diferencial de bandera, nombrándose la comisión que ha de redactar el correspondiente informe.

Por el director general de Hacienda se ha dispuesto que se practique por las oficinas competentes la liquidación de los cobros realizados durante el presente ejercicio por cuenta de atrasos, á fin de ir satisfaciendo á los interesados el resto que aun se les adeuda del empréstito llamado de Balmaseda y los pagos correspondientes á bienes embargados con arreglo á lo prescrito en los incisos segundo y tercero del art. 16 de la ley de presupuestos, que destina dichos productos á las mencionadas obligaciones.

El municipio de la Habana ha acordado hacer una emisión de cinco millones de duros en bonos para extinguir la deuda municipal, adosquinar las calles y terminar las obras del canal de Vento.

La *Gaceta* publica un estado de las cantidades recaudadas en todas las administraciones y colectarías de aduanas durante el mes de Agosto último, y su comparación con igual período del año anterior. Según ese documento la recaudación total asciende á 1.427.307 pesos 36 centavos, contra 1.426.332 pesos 94 centavos, en Agosto de 1879, resultando por tanto, una diferencia de 974 pesos 42 centavos á favor de Agosto último.

En la importación resulta una baja de pesos fuertes 140.023 96 centavos, en Agosto de este año, y á favor del mismo una diferencia de 31.558 pesos fuertes 56 centavos en la exportación, ascendiendo á 111.011 pesos fuertes 54 centavos lo recaudado en dicho mes por el 25 por 110 extraordinario, concepto que no figura en Agosto de 1879.

El 15 por 100 dejado de cobrar por derecho de exportación, asciende á 31.126 pesos fuertes 40 centavos.

En el total de recaudación figuran las principales aduanas del modo siguiente:

	Pesos fuertes.
Habana.....	1.009.752 35
Matanzas.....	112.135 28
Cienfuegos.....	86.602 50
Cuba.....	83.448 43
Cárdenas.....	55.600 14
Sagua.....	31.555

La aduana que menos recaudó (409 pesos fuertes 69 centavos) es la de Zaza.

La de la Habana, como se vé, ha recaudado el 70,74 por 100 del total.

Dice *La Alborada* de Consolación del Sur del día 3:

«Este partido acaba de ser teatro de un crimen horrendo: un asiático, vecino de Pilotos, muy trabajador y honrado, fué estrangulado después de haber sido horriblemente maltratado y herido por cinco compañeros suyos, entre ellos un hermano de la víctima, con ánimo de robarle, y aprovechándose del instante en que el infeliz dormía.

El cadáver fué conducido á esta villa en su correspondiente ataúd para ser enterrado, trayendo sus conductores los documentos necesarios para el efecto; pero avisaron al señor celador del gobierno, y este funcionario descubrió el hecho, estando hoy presos en la cárcel de Pinar del Río, y á disposición del señor alcalde mayor, once individuos, cinco asiáticos, perpetradores del crimen, y seis por ocultos.

El mercado de azúcares bastante animado, debido á noticias favorables recibidas últimamente de los mercados extranjeros.»

OFICIAL.

GOBERNACION.—Real orden desestimando el recurso promovido por D. Manuel Ruiz Crespo contra una providencia del gobernador de Cuenca, relativa á la venta de un terreno, hecha por el ayuntamiento de Talayuelas.

FOMENTO.—Real orden autorizando á D. Demetrio Plá para construir un almacén para depósito de carbon mineral en el muelle de Curuxiras del puerto del Ferrol.

MADRID AL DIA.

Demuestra el escaso respeto de los habitantes de Valencia á las disposiciones del municipio, la noticia que dá un periódico local, de que los guardias municipales han hecho en un solo día cuarenta denuncias, por infracciones del bando de buen gobierno.

En la madrugada del martes último se cometió en Villanueva del Grao (Valencia) un atentado escandaloso. Dirigiase por la calle Nueva, hácia la iglesia, una joven acompañada de dos sirvientas, cuando inesperadamente se vió sorprendida por un hombre que, arrojándose sobre ella, le ocasionó siete heridas de arma blanca. La desdichada joven perdió el conocimiento, siendo tan rápida la agresión, que no pudieron evitarla las dos muchachas que iban con ella, pero á las voces que dieron, acudieron dos agentes de orden público, que con el auxilio de algunos vecinos, le prestaron los auxilios necesarios, trasladándola á su casa, en la calle de la Parra.

Dice un diario de Málaga que el Sr. Romero Robledo no regresará á Madrid hasta el 27 del actual.

Ha regresado á Málaga el Sr. De Gabriel, gobernador civil de aquella provincia.

Ha llegado á Valencia el señor marqués de Fuensanta del Valle, director general de los Registros civil, de la propiedad y del notariado.

La imprudencia en el manejo de las armas causa continuas desgracias. El sábado un labrador de Alcoy estaba examinando una pistola, y disparándosele el arma, fué á herir el proyectil en un muslo á una hija suya. El mismo padre, muy afligido por la desgracia, fué á poner el hecho en conocimiento de las autoridades.

No habiendo podido constituirse la diputación provincial de Cuenca por no haber asistido bastante número de individuos para tomar acuerdo, el gobernador ha dirigido una comunicación á los diputados conminándoles con multa si no concurren á la nueva sesión para que les convoque.

Ayer se verificó en el anfiteatro del Colegio de San Carlos la difícil y arriesgada operación de resolver una preñez extraordinaria que hace días anunciamos y en la que el feto se había dividido por el cuello en dos mitades.

El Sr. Encinas explicó la operación que iba á realizar—la gastrotomía—puso de relieve su dificultad é inconvenientes y acto seguido el bisturi, llevado por la práctica mano del sábio operador, rasgaba el abultado abdomen de la paciente. Como tres cuartos de hora ha empleado el Sr. Gonzalez Encinas en practicar la operación, que ha sido terminada felizmente. Al concluir el numeroso público que llenaba el anfiteatro, compuestos de estudiantes de medicina y profesores de la facultad, ha despedido al operador entre repetidísimos aplausos y justísimas aclamaciones.

Comisiones de la diputación provincial y de la Sociedad Económica de amigos del país de Toledo han llegado á Madrid con objeto de la permanencia de la escuela de tiro. Ayer tarde estuvieron en el ministerio de la Guerra acompañados de los senadores y diputados de aquella provincia, conferenciando con el general Echevarría, al cual le dijeron que estaban dispuestos á introducir las mejoras que fuesen necesarias con tal de que no se trasladara á otra capital los diferentes centros que dependen de Guerra y que están instalados en aquella ciudad.

El ministro de la Guerra parece que les dió muchas seguridades.

Ayer regresó á Córdoba, y mañana debe llegar á Madrid en el tren-correo de Andalucía, el señor marqués de la Vega de Armijo.

Ayer quedó firmado en París el convenio internacional postal, en cuya virtud se establece entre los países signatarios la remisión por el correo de paquetes y bultos de pequeño volumen.

En esta misma semana, probablemente, quedarán firmados, además, los convenios para el giro mútuo internacional para el envío, también por el correo, de valores declarados y en pliego abierto.

El giro postal para la Península tendrá, como el giro mútuo establecido en la actualidad, un 2 por 100 en favor del Estado.

En la sesión celebrada ayer por la diputación provincial de Vitoria, según participa el

aprobación de las actas, á excepción de una, que ha sido declarada grave, por lo que hoy á primera hora quedará definitivamente constituida la diputación.

Los disidentes han combatido la reelección de los individuos que forman parte de la comisión provincial, y puesto el caso á votación nominal han sido aprobadas sus actas, y por consecuencia proclamados diputados.

Mañana reaparecerá nuestro colega *Los Dos Mundos*.

De 50 cubiertos será la comida que se verificará esta noche en Palacio.

Lara el que entiende en el proyecto de reformas de Fernando Poo entregó ayer al ministro de Ultramar la Memoria redactada al efecto.

Tanto en el orden civil como en lo concerniente á la marina, se proponen reformas de importancia.

Ha sido aprobada la propuesta enviada por el jefe de veteranos de Valencia para el nombramiento de un teniente y un subteniente del citado cuerpo.

Se ha dispuesto el reintegro al Tesoro de 1.500 pesetas libradas para auxilio de artistas españoles en Viena.

Se ha concedido licencia para que pueda venir á esta corte, para asuntos de familia, al fiscal de imprenta de Barcelona.

Resoluciones del ministerio de Marina:

Disponiendo que al cumplir el tiempo de apostadero regrese á la Península el ingeniero superior de segunda clase D. José de Echevaray.

Remitiendo instancia de D. Gaspar Perez concediéndole el usufructo de la almadraza *Bahífora* (Cádiz).

Nombrando comandante de Marina de Almería al capitán de fragata D. Florencio Salguero y Pita.

Una comisión de introductores de carnes muertas de cerdo se presentó ayer tarde al señor alcalde interino, protestando de que en algunos felatos no se les había permitido aquellas carnes y llevarlas al mercado de carnes muertas. El Sr. Teresa García, que ya había concedido autorización con dicho objeto siempre que se pagara el adeudo de dicho artículo, consultó el caso con el comisario del mercado y un señor concejal, que opinaron de distinta manera, en vista de lo cual el señor alcalde interino dispuso que las citadas carnes se expendieran en el mercado satisfaciendo antes los derechos de adeudo. Esta disposición nos parece muy oportuna, y si se estableciera definitivamente bajaría el precio de las carnes, lo cual es un beneficio para el vecindario.

Se ha dictado auto de prisión preventiva contra el escritor Sr. Nakens, como autor del libro *Los Jesuitas*, publicado bajo el pseudónimo de Igascio de Loyola, habiendo prestado la fianza el Sr. Rojo Arias.

El Sr. D. Carlos María Perier ha sido elegido individuo de número de la Academia de ciencias morales y políticas.

El Sr. Moyano recibió ayer el siguiente telegrama de la reina Isabel:

«Fontenay-Tresigny.—Desde este rincón del mundo quiero enviarte mi felicitación por tu santo. Mi agradecimiento por ti será siempre tan grande como tu lealtad.—Tu amiga, Isabel.»

Se han recibido en el ministerio de Fomento las menciones honoríficas concedidas en el último certamen universal de París á los expositores españoles. Los correspondientes á los de la provincia de Madrid se entregarán á los interesados ó apoderados de éstos en el depósito de objetos de exposiciones situado en la calle de Magallanes, núm. 12, piso bajo, de una á tres de la tarde.

El Sr. Romero Paz ha presentado la dimisión del cargo de comisario, fundándose en que una resolución adoptada ayer por el alcalde interino Sr. Teresa García, de que en otro lugar nos ocupamos, no tiene ni tendrá carácter definitivo hasta que se reúna la comisión que debe entender en el asunto.

Segun un telegrama recibido anoche, el fiscal de imprenta de Valencia ha denunciado el periódico *La Señora* por un artículo de fando titulado *Esto se va*.

Segun noticias oficiales recibidas en el ministerio de la Gobernación, han quedado constituidas las diputaciones provinciales de Badajoz, Valencia, Granada, Barcelona, San Sebastian, Lérida y Segovia.

A un francés, residente en uno de los departamentos próximos á nuestra frontera, le ha estafado un español, domiciliado en una casa de huéspedes de esta corte, 14.000 rs. por una de las muchas variedades del procedimiento del timo, conocida con el nombre de *entierros*.

El estafador se fingió ayudante de D. Carlos, y en una carta que al francés le escribió, le decía hallarse en las prisiones militares, pero que si le remitía 14.000 rs. podía apropiarse de una maleta perteneciente á D. Carlos que encerraba una fuerte suma de dinero.

No dió gran crédito á la noticia el francés; pero nuevas cartas que recibió, y con ellas un talon del ferro-carril en que figuraba facturada á su favor la maleta, y otro gran número de datos que le facilitó el pretendido ayudante, tentaron su avaricia y le movieron á enviar los 14.000 rs. reclamados.

Desde este momento cesaron las comunicaciones, y no hay para qué decir que el francés se quedó sin maleta y sin dinero.

El nombramiento de las comisiones provinciales parece que está llamado á producir algunos disgustos, pues aunque el asunto es de suyo baladí, como las candidaturas que aspiran son muchos y de bastante influencia, no es posible que pueda resolverse á satisfacción de todos.

Dice *El Imparcial* que con el fin de procurar que sus rendimientos tengan un aumento de

consecuencia, se hizo posible que el señor ministro de Hacienda de á los nuevos presupuestos organización distinta de la que actualmente tienen los impuestos de consumos y cédulas personales.

Mercados de Madrid.

Resultado del precio medio obtenido en el día de ayer en los artículos de consumo:

Carne de vaca, de 1'20 á 1'27 pesetas el kilogramo.
Idem de certero, á 1'16 pesetas el kilogramo.
Despojos de cerdo, de 1'08 á 1'28 pesetas el kilogramo.
Tocino añejo, de 1'82 á 1'90 pesetas el kilogramo.
Idem fresco, de 1'65 á 1'78 pesetas el kilogramo.
Idem en canal, de 1'31 á 1'56 pesetas el kilogramo.
Lomo, á 2'51 pesetas el kilogramo.
Jamón, de 2'67 á 3'80 pesetas el kilogramo.
Pan, de 0'40 á 0'47 pesetas el kilogramo.
Garbanzos, de 0'63 á 1'54 pesetas el kilogramo.
Judías, de 0'54 á 0'80 pesetas el kilogramo.
Arroz, de 0'65 á 0'80 pesetas el kilogramo.
Lentejas, de 0'54 á 0'63 pesetas el kilogramo.
Trigo (precio medio), á 22'79 pesetas el hectolitro.
Cebada (id. id.), á 10'27 pesetas el hectolitro.

TEMPERATURA.—La máxima del aire á la sombra, 11'7.
Idem mínima, 3'3.
Temperatura máxima al sol, 17'0.

Segun los partes recibidos, ayer llovió en Bilbao, Córdoba, Coruña, Cuenca, Gerona, Guadalajara, Huelva, Jaén, Lérida, Logroño, Oviedo, Pamplona, San Sebastian, Santander, Segovia, Sevilla, Soria, Teruel y Vitoria.

TELEGRAMAS.

AGENCIA FABRA.

TOLOSA 3.—Hoy se ha verificado la expulsión de los frailes de esta ciudad.

El cardenal Desprez, que se hallaba dentro del Sagrado Corazón de Jesús, protestó contra la medida de la expulsión, declarando que cedía sólo á la violencia.

PARIS 3.—En muchos puntos han sido excomulgados los agentes que han aplicado los decretos contra las corporaciones religiosas.

Después del telegrama de Lyon que anunciaba que se había verificado la expulsión de los capuchinos de aquella capital, sin que ocurriese desorden, se han recibido algunos despachos diciendo que la aplicación de los decretos ha producido allí gran efervescencia, dando lugar á un tumulto en el cual ha resultado gravemente herido un paisano.

ROMA 3.—El Consejo de ministros en su reunión de hoy, ha aprobado en principio el proyecto del señor Mangliani, relativo á la supresión del curso forzoso del papel moneda, estudiando detenidamente los detalles de dicho proyecto.

LYON 3.—El joven herido está mañana en el tumulto que ha surgido con motivo de la expulsión de los frailes, ha fallecido esta tarde.

PARIS 3 (noche).—Se anuncian nuevas dimisiones de distintos funcionarios, por no estar conformes con la aplicación de los decretos contra las corporaciones religiosas.

Los debates que se preparan en las Cámaras sobre este asunto van á dar lugar á sesiones muy borrascosas.

La mayoría provocará un voto de confianza al gobierno, contra el cual votará la extrema izquierda.

En los departamentos del Mediodía los ánimos están bastante sobrecitados con motivo de la aplicación de los decretos.

Los frailes expulsados han sido acogidos en varias casas particulares.

Muchos de ellos se proponen abandonar á Francia y fundar conventos en otros países.

Varios prelados han fulminado la excomunión contra los prefectos y sus agentes que han cumplido los órdenes del gobierno contra las comunidades religiosas.

Mañana y pasado se reúnen las diferentes fracciones de las Cámaras, para acordar la línea de conducta que deben seguir.

En los conventos de París han quedado esta noche un gran número de personas ante la eventualidad de que mañana por la mañana se proceda á la expulsión de los religiosos.

Nota.—No se han recibido aun los despachos de esta mañana.

EXTRANJERO.

La ejecución de los decretos continuada en los departamentos en el día de ayer, dio lugar á las violentas escenas de costumbre, sin que ocurriera nada digno de mencionarse, sino en Lyon, en donde fué herido un joven que, segun los telegramas de la madrugada de hoy, ha fallecido; en Toulouse tambien hubo una pequeña colisión entre obreros y estudiantes, pero no ocurrieron desgracias; algunos presos y todo quedó en paz. Lo más notable que ocurrió en dicha población, fué que en el convento de religiosos del Sagrado Corazón de Jesús se hallaba el Arzobispo de la diócesis, monseñor Deprez, quien declaró no saldrían los religiosos si no se empleaba la fuerza, por lo que el comisario se vió obligado á ponerle la mano en la espalda.

En Saint-Brienne (costa del Norte), el comisario encargado de la ejecución presentó la dimisión en el momento de recibir el orden, por lo que ha tenido que aplazarse.

En Meaux se han hecho varias prisiones á consecuencia de un motin ocurrido en el acto de la expulsión; pero las personas detenidas fueron puestas inmediatamente en libertad, presentando la dimisión el comisario encargado.

En donde tomó proporciones alarmantes el motin, sin que al final sucediese nada, fué en Carcassone, donde una compacta multitud gritaba contra los decretos, y daba vivas á los frailes.

En Macon, Nantes, Chambéry, Fontfroid y Lorient, no ha ocurrido nada digno de ser mencionado.

Las comunidades de París esperaban ayer la ejecución de los decretos, y se hallaban preparadas á resistir pasivamente cuanto les fuese posible; las puertas están sujetas con fuertes barras de hierro y los superiores han dirigido una circular á los cerrajeros recordándoles que la autoridad no puede obligarles á trabajar sino en el caso del art. 475, párrafo 12 del Código.

Todos estos preparativos auguran escenas violentas, por lo que la multitud se agolpa en derredor de los conventos en cuanto hay la más ligera indicación de la expulsión.

Los diputados y senadores de la oposición parece que piensan reunirse para ponerse de acuerdo sobre la conducta que han de observar en las Cámaras, y lo más probable será

que acuerden censurar la conducta del gobierno, en vista de la ejecución de los decretos.

También se anuncian otras reuniones de diputados y senadores de la mayoría, sin duda con el mismo objeto: todo hace pensar que las sesiones de las Cámaras han de ser borrascosas.

Nos había comunicado ya el telegrafo la noticia del meeting celebrado en Tipperary, al cual habían asistido M. Parnel y más de diez mil personas: la importancia de dicha reunión se deduce del siguiente acuerdo tomado en ella:

"Declaramos que el sistema de propiedad creado por una conquista inmoral es el origen de la opresión irlandesa y del mal gobierno de Inglaterra; que esta es la causa de la despoblación y empobrecimiento de una fértil comarca creada por Dios para el pueblo irlandés. Las leyes que sostienen y perpetúan ese sistema, son contrarias al derecho, á la razón, á la justicia, á la humanidad, y no pudiendo ser mejoradas y encontrándose en contradicción con las aspiraciones de nuestros conciudadanos, pedimos su abolición y el establecimiento de un sistema de propiedad que asegure á los terratenientes la posesión permanente de sus fincas y del fruto de su trabajo."

La entrada de M. Parnell en Limerick, después de celebrado el meeting de Tipperary, fué un verdadero triunfo, pues se calcula en 50.000 personas las que salieron á recibirle, entre las cuales más de 3.000 iban á caballo.

La situación de los ingleses en el África austral es cada vez más crítica.

Todos los basutos que habitan al Este de Drakensberg y las dos secciones de la tribu de los pondos, se han aliado á la insurrección, exceptuando los grignas.

La tribu de los jembris se ha sublevado también, y las autoridades inglesas que se encuentran en el país, situado entre Kei y Bachees corren grave riesgo.

El gobierno de la colonia ha preparado 500 hombres de tropas irregulares y 3.500 de regulares; pero toda esta fuerza se considera tan escasa, que no podrán comenzar las operaciones.

EDICION DE LA NOCHE.

Consejo de ministros.

Principió después de las nueve y terminó cerca de la una.

Con tanto tiempo invertido, parece que el Consejo debía ser muy abundante de sucesos, pero es el caso, que los ministros apenas saben qué decir de él.

Se trató, según nuestras noticias, del incidente del secretario del consulado chino en la Habana, al cual el general Blanco, como ayer ya dijimos, dá muy poca importancia.

De un indulto de pena capital, procedente de la audiencia de Sevilla, si se concedería ó no se concedería, se discutió mucho y no se acordó nada.

La organización del ejército, siendo jueves, claro es que no podía faltar, y como ahora sucede que el archiduque Guillermo ha estudiado mucho en sus visitas á los cuarteles, nuestra artillería especialmente, con motivo de esto se habló de los progresos de esta arma y de lo que todavía podría hacerse para mejor servicio y dotación de nuestro ejército.

De las fuerzas marítimas de Filipinas se habló también otro poco, y se acabó el Consejo, firmando el señor ministro de la Guerra un decreto nombrando un brigadier para el ejército del Norte.

El señor ministro de Hacienda no ha asistido al Consejo de hoy por encontrarse un poco enfermo.

Después del Consejo, los ministros pasaron á cumplimentar al archiduque Guillermo.

Esta mañana á las diez ha tenido lugar la conducción, á la sacral de San Martín, del cadáver del vice-almirante D. Patricio Montojo, presidiendo el duelo en representación del señor ministro de Marina, el general Valcárcel; un numeroso acompañamiento seguía el carro mortuorio, figurando en él, principalmente, jefes y oficiales de la armada.

La Opinión, de Tarragona, dice que adelantan rápidamente los trabajos de la carretera de Tortosa á Cherta, y que en breve estarán terminados los dos magníficos puentes, que, además de los ya construidos, ha sido necesario levantar para salvar los torrentes que dicha vía atraviesa.

En virtud de real orden fundada en acuerdo del Consejo Supremo, ha publicado el comandante de infantería D. José Muñiz el primer tomo de las Ordenanzas Militares anotadas é ilustradas por el referido jefe.

El Sr. Muñiz ha prestado al ejército un servicio importante, y le felicitamos por su laboriosidad é inteligencia.

Telegrama del gobernador de Santander:

"Ha naufragado en las playas de Laredo el bergantín inglés *Cornucopia*, capitán Slewelyn. Salvada la tripulación. Llevaba mineral procedente de Bilbao."

No el gobernador, sino el fiscal de la Audiencia de Barcelona, es el que ha pedido, por asuntos de familia, permiso para venir á Madrid.

En el palacio del señor cardenal Moreno se reunirá el lunes próximo la junta nombrada para la dirección del proyecto de levantar una iglesia en la plaza de la Armería, bajo la advocación de Nuestra Señora de las Mercedes, con objeto de que cuanto antes comiencen los trabajos de explanación y preparación del terreno.

Esta mañana ha llegado á Madrid con sus dos hijas el señor marqués de Torneros. Por la tarde se ha hecho cargo de la presidencia del ayuntamiento.

Esta tarde se ha reunido el Consejo de Instrucción pública, habiendo despachado varios expedientes.

El señor presidente del Consejo ha asistido esta tarde al concierto de la Comedia.

TOROS.

El domingo se suspendió la corrida porque llovía, y hoy que no llueve, aunque no está el agua muy lejos, tenemos un frío que despiden el lápiz de la mano. ¡Qué mal efecto producen las capas en una función de toros!

Ya lo habrán Vds. visto en los carteles: el Sr. Menéndez de la Vega, con el propósito de despedir dignamente la temporada, se ha corrido hoy con ocho bichos y cuatro matadores. ¿Conseguirá dejarnos satisfechos? Vamos á verlo.

Ya está en la arena el primero, que es de Bañuelos, Carbonero de nombre, retinto y corniveleto.

Rafael lo lancea en los tercios con siete varónicas, y Manuel Calderón y Melones, que son los ginetes de tanda, ponen ocho varas sin detrimento de las cabalgaduras.

Juan Molina y Mariano cuartelean tres pares regulares, y Rafael, previos tres pases, despacha á Carbonero con una estocada á volapié corta muy bien puesta, que le vale aplausos.

De Nuñez de Prado, negro, estrellado y de pocas libras, es el segundo.

Con mucha bravura y recargando, aguanta nueve puyazos de castigo, dejando dos caballos en el suelo. Los matadores muy oportunos en los quites, especialmente Lagartijo que es objeto de una gran ovación.

Los hermanos Sanchez adornan á Podenco, que así se llama el bicho, con un par bueno y dos regulares; y Currito, sin parar los plés y sufriendo algunas coladas y un desarme en la brega, dá un pinchazo y dos estocadas, concluyendo con otra en las tablas, después de varios intentos de descabello.

Y aquí tenemos á Mangas-verdes, que es el tercero, de Miura, negro-giron, estrellado y rabi-blanco.

Con no mucha voluntad y escaso poder, se somete seis veces á las caricias de los piqueiros, despojándose de un rocínante, y luego se deja adornar por Pablo y Valentín con dos y medio pares de palos de los de invierno.

Frasuelo pasa grandes fatigas para manejar la muleta, á causa del viento duro que nos refresca, y en cuanto consigue cuadrar al toro, arranca á volapié con una estocada sin soltar, tan baja como la temperatura. Unos silban y otros aplauden; pero ¡quién se ocupa de hacer apreciaciones en una tarde tan fría!

Otro Miura se presenta en escena, negro, chorreado, de pocos años y con voluntad.

Para entrar en calor entabla siete veces quimera con los de á caballo, sin ocasionar ninguna víctima; después prenden Gallardo y el Corito un par y dos medios, todos propios de la estación, y el Sr. Machío trastea con bastante serenidad, dando algunos pases buenos, un pinchazo á la carrera, otro por cerca del brazuelo y una estocada regular á volapié que aplauden los amigos.

El quinto, que es de Muñoz (antiguos de Varela), recibe seis varas del Chuchi y Veneno, que ahora están de tanda, y queda un jaco para el arrastre.

Mariano y Juan Molina llenan su cometido con dos y medio pares, y Rafael, muy ceñido y con arte, prepara á la fiera con tres pases, y dá media estocada atravesada, quedando se el bicho en la suerte, un pinchazo sufriendo un achuchon el matador, y por último, una honda algo caída.

De nacionalidad portuguesa es el sexto, negro, de libras y corniveleto. Tardo y de poder, solo entra cinco veces á varas, y remata cuatro potros.

Julian y Paco Sanchez son aplaudidos en algunos de los tres pares que colocan al cuarteo y uno al relance, y Currito despacha con tres pinchazos y una estocada regular.

A todo esto, el frío se deja sentir más que la afición, y mucha gente va desocupando el circo.

De Palomino y retinto es el séptimo, que prueba siete veces el hierro, sale adornado por Valentín y Pablo con tres pares muy buenos el cuarteo, y muere á manos de Salvador de una estocada alta y atravesada y otra contraria hasta los gavilanes, atracándose de toro el diestro.

Último de la tarde y de la temporada: procede de la ganadería del Sr. Carrasco, de Miraflores, y es retinto, de hermosa estampa, fino y bien criado.

Con aplomo acomete siete veces á los lanceiros y deja tres jamelgos fuera de combate.

Los chicos salen de cuidados con dos y medio pares de los malos, y Machío pone fin á la fiesta con tres pinchazos, media estocada y un descabello.

Toros en gran cantidad; pero de calidad regular: ha sobresalido el segundo de Nuñez de Prado.

Los picadores haciendo por entrar en calor á fuerza de porrazos; los banderilleros entusiasmados, y los matadores, que también son de carne y hueso, resentidos del frío como aquellos.

Todos han cumplido, sin embargo, distinguiéndose Lagartijo á la muerte de su primer toro.

La concurrencia puede decirse que ha sido numerosa, si se tiene en cuenta lo desahuciable de la tarde.

SS. MM., con toda la real familia, han salido de la plaza después de terminarse el espectáculo.

Y hasta la próxima temporada.

Pronóstico

para las carreras de mañana. Hoy consideramos á Segundo, después de la carrera del 3, por lo menos diez libras supe-

rior á sus cuatro competidoras para el Peninsular á pesar de la distancia.

De los potros matriculados en el Principe de Gales, esperamos que la yegua Gomez, corta como es la distancia, como corrió anteayer y la sangre que tiene de Pero Gomez—que fué un caballo muy veloz—podrá vencer á sus enemigos á pesar de que parece no estar en completas condiciones.

En la Velocidad, presenta la cuadra Aladro dos caballos igualmente superiores á los demás. A nuestro juicio, Bolipse le puede dar 15 libras á Segundo, y sería inútil correrse éste si aquel no fuese tan inquieto y nervioso en su salida: será por lo tanto probable corran los dos para más seguridad.

Entre Cabecilla y Gorrion, en la Nacional, á pesar de la gran diferencia de peso, debe ganar el primero.

A igualdad de peso en la pura sangre entre Storm y Ritz-Plutus, no dudáramos en nuestro pronóstico si solo tomáramos en cuenta las condiciones é historia de Ritz-Plutus, que creemos superior á Storm. Sus triunfos en Francia, la opinión de los inteligentes y sus formas, le son circunstancias favorables; pero en nuestra opinión, las dificultades del ensayo que se hace con él disminuyen estas ventajas. Acostumbrado á poco peso, difícil de montar y caprichoso, razón por la cual Ephrussi lo entregó siempre á las mismas manos, lo que siguió haciendo Blanc, dándosele al yockey Wrester, nos hacen creer en el triunfo de Storm, más hecho á nuestras pesas, bien preparado, si lo está como en la primavera, sin los inconvenientes de caprichos y fácil de montar, y será, pues, suya la victoria, dejando tan cerca á Ritz-Plutus, que más bien podríamos decir á su lado.

Vicelotte no es de la categoría de los anteriores caballos; sería bueno únicamente en el caso de que la lucha de los dos favoritos lo acabara antes de tiempo. En cuanto á los potros, como hemos visto, no pueden con la distancia, teniendo que seguir un paso tan terrible.

Si Segundo salta en la de Saltos, ¿qué duda tiene que Taylor dará un paseo muy agradable?

RESUMEN.

- 1.ª Peninsular.—Segundo.
- 2.ª Principe de Gales.—Gomez.
- 3.ª Velocidad.—Bolipse.
- 4.ª Nacional.—Cabecilla.
- 5.ª Pura sangre.—Storm.
- 6.ª Saltos.—Segundo.

FF.

BALANCE DEL DIA

Continúa el frío, bastante pronunciado por cierto, lo cual habrán lamentado todavía más que nosotros (que al fin ejercitamos el proverbio *motus est causa caloris*) los que hayan visto los toros á pié firme y con las manos en los bolsillos por todo refugio.

¡Como se habrán divertido los aficionados! Veremos mañana lo que pasa en las carceras.

El Consejo de ministros bajo la presidencia de S. M. el rey, aunque largo, no ha tenido gran importancia. El portador, en su sitio va.

Las noticias que nos ha traído el correo de Cuba, tampoco acusan la mayor novedad. Ha bajado el cambio del oro, si bien no se espera que esta mejora sea estable.

Las referencias oficiales dicen, por su parte, que la paz es completa, que las economías han empezado á plantearse, desarmándose los barcos que deben quedar en esta situación, y licenciando por semana mil hombres del ejército.

El mal tiempo, aunque parezca un disparate, es enemigo mortal de las noticias. Enmudece hasta el telégrafo, que hoy se ha limitado en el interior á hablarnos de la constitución de las diputaciones y de la formación de las ternas para las comisiones permanentes.

La costa del Norte debe andar embravecida, porque ayer hubo un naufragio en Muros, y hoy ha habido otro en Laredo.

En cuanto al exterior, lo de los días anteriores, si bien agravado, porque ahora en Francia á las dimisiones de magistrados y de comisarios de policía, ha sucedido una conducta análoga por parte de algunos oficiales del ejército, que han protestado contra la espulsión de las corporaciones religiosas, por lo cual van á ser sometidos á un Consejo de guerra.

¡Pero todavía hay un detalle más gordo. El telégrafo dice además, que se van á publicar nuevos periódicos intransigentes en París (la puja de aquí en 1872 y 1873), entre ellos uno de Blanqui, titulado, *Ni Dios ni Amo*.

¡Con esta clase de barbaridades quieren, sin embargo, cierta clase de republicanos, afianzar la libertad y disolver las monarquías! ¡Están frescos!

Los corros políticos del Salon de Conferencias y de la Carrera (de los cuales por cierto no hablamos hace tiempo), con el frío que hace, no tienen entusiasmo para nada. A lo sumo, á lo sumo, se habla del artículo de *El Tiempo*, que ha sido un petardo en medio de un público desprevenido. ¡El mismo diablo son estos defensores satisfechos que le han salido á la monarquía y á la situación!

Mañana á las diez son en las Salesas las honras por el alma del inolvidable duque de Tetuan.

El señor marqués de la Vega de Armijo, es mañana temprano esperado en Madrid. El brigadier en favor de quien en el Consejo de esta mañana se firmó el decreto nombrándole para el mando de una brigada en el ejército del Norte, es D. Felipe Doiza y Villademunt.

La Bolsa más floja que ayer. Los toros medianos.

El concierto en la Comedia, concurrido y

brillante, habiéndose prolongado hasta las siete.

Ninguna otra cosa de particular.

TELEGRAMAS.

CONSTANTINOPLA 4.—Las últimas noticias de Pérsia no consideran como una victoria la obtenida por el ejército de aquel país contra los kurdos.

Resulta ahora que éstos fueron rechazados en un ataque que intentaron contra el ejército pérsia, pero que á pesar de esto prosiguen sus correrías devastando el país.

VIENA 4.—La prensa oficiosa alemana desmiente la noticia sobre la dimisión del príncipe de Bismarck.

Se ha recibido oficialmente la noticia de la muerte de la princesa Olga, hija de los reyes de Grecia.

PARIS 4.—Han sido llevados ante el consejo de guerra unos oficiales de ejército que han pedido que se les dé de baja por no querer auxiliar á las autoridades administrativas en la aplicación de los decretos contra las corporaciones religiosas.

Antes de fin de mes se pondrá á debate en las Cámaras los proyectos de ley de imprenta, instrucción primaria y reorganización de la magistratura.

Se anuncia la aparición de nuevos periódicos intransigentes, más avanzados que los actuales.

Dentro de pocos días aparecerá el dirigido por el comunista Blanqui titulado *Ni Dios ni amo*.

Esta publicación destinada principalmente á las clases obreras, defenderá las teorías socialistas más radicales.

RAGUSA 3.—Los dulcinistas han enviado una protesta á los cónsules declarando que están firmemente resueltos á combatir contra turcos y montenegrinos.

Se cree que para tomar la plaza no habrá más medio que apelar á la fuerza.

NUEVA-YORK 3.—El triunfo del general Garfield en la elección de presidente de la república es decisivo.

La gran mayoría de los compromisarios elegidos son partidarios resueltos del general.

Fabra.

Lean ustedes.

Se venden dos bonitas yeguas de media sangre árabe, de tres años, una negra y otra castaña, para silla y tiro; para tratar ver á Francisco Gomez, en las cocheras, barrio de Salamanca, calle de Puigcerdá, número 14.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL DIA 4. ÚLTIMOS PRECIOS.

VALORES DEL ESTADO.			
3 0/0 Int. c.....	21,00	Carreteras Abril.....	95,00
Idem fin de mes.....	21,10	Id de Agosto.....	78,00
Idem fin próximo.....	"	Id de Marzo.....	80,00
Idem prima, f. m.....	"	Id de Julio.....	78,00
Id. id. f próximo.....	"	Obras públicas.....	72,00
3 por 100 exterior.....	"	Res. de la C. de D.....	96,50
2 0/0 amortizable.....	41,00 p	Personal.....	73,00
Pequeños.....	40,40		
Idem fin mes.....	"	CORPORACIONES CIVILES.	
Id. fin próximo.....	"	Munio. de Madrid.....	78,00
Id. prima f. mes.....	"	Sisas del Ayunt.....	74,00
Id. id. f próximo.....	"		
2 0/0 amort. ext.....	41,80	BANCOS Y SOCIEDADES DE CREDITO.	
O. ferrocarriles.....	41,80	Banco de España.....	290,50
Id. fin mes.....	"	Idem Hipotecario.....	110,00
Id. fin próximo.....	"	Ceds. H. al 7 0/0.....	102,50 a
Id. prima f. mes.....	"	Id. id. al 6 0/0.....	103,00
Id. id. f próximo.....	"	Billetes H. 6 0/0.....	101,20
Id. Alar á Santar.....	41,80	Acciones B. H. C.....	137,00
Bonos del Tes. c.....	99,10	Emprést. cubano.....	92,75
O. B. y T. int. c.....	100,75	Id. id. exterior c.....	100,75
Id. id. exterior c.....	100,75	O. sobre r. Aduas.....	99,80
O. sobre r. Aduas.....	99,80		

BELIN: A las cuatro: 3 por 100 interior, contado, 21'00 dinero, 21'05 papel, y fin mes 5 céntimos más alto.

Resumen.

Muy pocos negocios. La herida inferida al crédito público en el mes anterior no puede curarse en tan pocos días.

Por eso no hay que extrañar la extremada paralización de negocios y la baja de 20 céntimos de ayer á hoy, tanto más cuanto el cambio sobre París se ha puesto de modo que hace comprender que también allí hacen falta puntales que sostengan el edificio á tanta costa levantado y contra el cual tan rudamente se ha descargado.

Los valores privilegiados en alza. Las acciones del Banco de España en baja de 1/2 por 100, precisamente hoy que se ha publicado el Balance con unos beneficios considerables, que aseguran un gran dividendo, y el empréstito de Cuba marcando un alza las cotizaciones siguientes: 92'50, 60, 70 y 75.

Cultos.

Santos de mañana.—San Zacarías y Santa Isabel Padres de San Juan Bautista.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de parroquial de Santa María, donde continúa la novena de Nuestra Señora de la Almodena; á las diez habrá misa mayor con sermón que predicará D. Mariano Yague, y por la tarde, á las cuatro, en los ejercicios, será orador D. Santiago Pastor, terminando con la novena, gozos, letanía, salve, Santo Dios y la reserva.

Continúan las novenas y sufragios por las Animas Benditas, en San Pedro, San Andrés, Chamberí, Santiago, D. Juan de Alarcón, Órmen Calzado, San Ignacio, San Justo, Arrepentidas y San Ginés.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las monjas del Sacramento ó en las Trinitarias.

Funciones para mañana.

TEATRO ESPAÑOL.—42.ª de abono.—Turno 3.º par.—A las ocho y media.—Don Juan Tenorio.

COMEDIA.—Extraordinaria y fuera de abono á beneficio de la real Asociación de Beneficencia Domiciliar de la parroquia de San Millán.—A las ocho y media.—Se puede.—Música clásica.

ALHAMBRA (Folies Arderius).—A las ocho y media.—44.ª de abono.—Moda.—La bella Elena.

TEATRO LARA.—Turno 3.º.—A las ocho y media.—La ocasión la pintan calva.—A las nueve y media.—A tonfas y á locas.—A las diez y media.—El reverso de la moneda.—A las once.—Cuestión de tática.

MARTIN.—A las ocho y media.—Don Juan Tenorio.—Juan el Perdidó.

ZARZUELA.—A las ocho y media.—Turno 1.º impar.—El diablo en el poder.

VAREDADES.—Turno impar.—A las ocho y media.—¿En dónde está mi hija?—A las nueve y media.—La madre de la criatura.—A las diez y media.—Segundo acto.—A las once.—La canción de la Lola.

CAPPELLANES.—A las ocho y media.—Don Juan Tenorio.

Imprenta de Diego Valero, San Marcos, 26, bajo.

DOCKS DE MADRID.

PRÉSTAMOS 38.000.000 de rs.

para colocar sobre carruajes, guarniciones, caballos, planos, muebles y mercancías de toda clase, que convengan.

SECCION DE TRENES.

PRECIO FIJO.

UNICA CASA en España donde, procedentes de empuños, se venden carruajes, caballos y guarniciones, á PRECIO FIJO. Los pedidos á provincias pueden hacerse á los DOCKS, sin el menor riesgo al engaño, tan solo por medio de carta, indicando precio y condiciones.

SECCION DE FINCAS.

Los DOCKS venden 160.000 pies en solares en la carretera de Aragon y posesiones de recreo en Pinto y Vigo, todo de su propiedad.

SECCION DE VINOS.

JEREZ.

Quinientas arrobas de magnífico Jerez de 8 á 16 años, seco, amontillado, solera, etc., procedente de saldo con la casa Kinstwon, de Londres, Clase superior.

Venta por barriles y botellas.

IMPOSICION.

Los Docks de Madrid emiten acciones al 15 por 100 anual.

OFICINAS: SALESAS, NUM. 2 DUPLICADO BAJO.
ALMACENES: Real de Francia, núm. 1.

ESTAMOS

muy interesados en vender muchos relojes, aunque sea con poca utilidad. Demos remontoir níquel con garantía de un año á 100 rs. Auroras plata á 8 duros. Cilindros oro le ley para señora á 400 rs. Disponemos de más de cuatro mil relojes de oro, plata, plique, níquel y metal; el precio es desde 4 á 1.000 duros. La garantía de 1 á 3 años. Grandes descuentos á los relojeros y comerciantes al por mayor. Remesas á todas las capitales de provincias y pueblos que tengan línea férrea.

IBO ESPARZA
34, Carrera de San Jerónimo, 34.

NOVEDADES.

BOMBONES, FONDANTS Y DULCES DE PARIS.
CONSERVAS Y DULCES DE AMÉRICA.
TERRINAS DE FOIE GRAS, DE STRASBOURG.
Queso de Gruyere, fresco, superior.
Queso de Parma, superior, á 24 rs. kilogramo.
Queso de Rochefort.
Queso de Brie.
Queso de Camembert.

MANTECA DE VACA, DE COPENHAGUE.
MANTECA DE VACA, DE YSIGNY.
VINOS DE HUNGRÍA, BLANCOS Y TINTOS.
17, Hileras, 17.—FEDERICO VIDAL.

VAPORES -- CORREOS

A. LOPEZ Y COMPAÑIA
PARA PUERTO-RICO Y HABANA

SALEN

De Cádiz, los días 10 y 30 para Puerto-Rico y Habana; de Santander, el día 20, con escala en la Coruña el 21, para Puerto-Rico y Habana; de Habana los días 5 y 25 para Cádiz; de ídem, el día 15 para Coruña y Santander.

Más informes de los agentes.
Cádiz, A. Lopez y Compañía.—Barcelona, D. Ripoll y Compañía.—Santander, Angel B. y Perez y Compañía.—Coruña, E. de Guarda.—Valencia, Dart y Compañía.—Alicante, Faes, hermanos, y Compañía.—Madrid, Julian Moreno, Alcalá, 28.

CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS

Preparadas por el Dr. C. Mathey.—PREMIO MONTYON

Las Cápsulas Mathey-Caylus, con tenues envolturas de Glatin, no fatigan el estómago y están recomendadas por los Profesores de la Facultad de Medicina y los Médicos de los Hospitales de París, para curar rápidamente las Pérdidas antiguas ó recientes, la Gonorrea, la Hemorragia, la Cistitis del Cuello, el Catarro y las Enfermedades de la Vejiga y de los Organos genito-urinarios.

DEBEN TOMARSE DE 9 á 12 CÁPSULAS AL DIA.
Acompaña á cada frasco una instruccion detallada.
Las Verdaderas Cápsulas Mathey-Caylus se encuentran en las principales Droguerías y Farmacias, pero debe desconfiarse de las falsificaciones y exigirse en cada frasco la Marca de Fábrica (depositada) con la firma C. Mathey y C. y la Medalla del Premio Montyon.

RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-foja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias.

Id. Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.

Estos corsés han obtenido el premio en la Exposición Universal de París.

RECOMENDAMOS

la tintura veneciana que no tiene rival en el mundo para teñir instantáneamente el cabello y la barba del rubio al negro. Precio, 12 rs. frasco.

Mayor, 56. Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

A DIEZ REALES

Zapatillas suizas; evitan el frio, los sabañones y el reuma.

DEPÓSITO

Los Tiroleses, Atocha 27, frente al ministerio de Fomento.

Tocino y manteca, á 3 rs.
Lomo y longaniza, á 4 id.
Vaca y carnero, á 22 cuartos; sin hueso, á 30.
Espiritu Santo, 13, carnicería.

PRESTAMOS: SE HACEN

á las clases pasivas, empleados, militares y sobre rentas é hipoteca de fincas. Hay varias partidas á tipos diferentes. Colocacion de capitales con las mismas garantías por cuenta de los capitalistas. Unos y otros dirigirse con notas ó verbalmente al Jefe de la casa.—Silva, 40, pral. derecha.

ELSITIO DE CARTAGENA

POR

EL GENERAL LOPEZ DOMINGUEZ.

Consta de un tomo en 4.º de 390 páginas con 12 láminas que comprenden el plano de las afueras de la ciudad y diseños de baterías, litografiadas por el Depósito de la Guerra.

Se halla de venta en todas las librerías de Madrid, y en la administración de la Revista de España.

LA ILUSTRACION MILITAR.

REVISTA DE LA BIBLIOTECA ECONOMICA DEL EJERCITO Y DE LA ARMADA.
Direccion y Administracion: Calle del Almirante, número 2, quintuplicado, principal izquierdo.
Se publica una vez al mes y ademas se dá á los suscritores en el trimestre dos obras de 150 páginas, ó una de 250 á 300 páginas.

PRECIOS DE SUSCRICION

Madrid y provincias.	Cuba Puerto-Rico y extranjero.	Filipinas.
Trimestre... 2 pesetas.	Trimestre... 1'50 pesetas.	Trimestre... 2'00 pesetas.
Semestre... 6 "	Semestre... 2'50 "	Semestre... 3'50 "
Año... 11 "	Año... 4'00 "	Año... 6'00 "

El pago adelantado. No se servirá ninguna suscripcion sin haber recibido su importe. Se publica á los señores suscritores den aviso de sus cambios de residencia y domicilio al administrador, D. Anselmo Gil.

EL BANDOLERISMO

ESTUDIO SOCIAL Y MEMORIAS HISTORICAS

POR
D. Julian de Zugastil.

Esta interesantísima obra consta de [Introduccion y Cuatro partes. Van publicadas la Introduccion que consta de tres tomos y cuesta 9 pesetas.

Orígenes del bandolerismo (1.ª parte), tres tomos 9 pesetas.

Narraciones de secuestros (2.ª parte), cuatro tomos 12 pesetas.

Tipos y episodios (3.ª parte), con los retratos de los más famosos bandidos, admirablemente dibujados en París por el célebre Vierge (en prensa).

Se venden en las principales librerías, y en casa del autor, calle de San Pedro, núm. 1, cuarto tercero derecha. Los tomos sueltos á 3 pesetas.

OBRAS DE D. JUAN VALERA.

	Pesetas.
Pepita Jimenez, edicion elzevieriana.....	5
Pepita Jimenez, edicion economica.....	2
Las ilusiones del Doctor Faustino, edicion de Lujo, dos tomos.....	5
Las ilusiones del Doctor Faustino, edicion economica.....	3
El Comendador Mendoza.—La Cordebasa.—Un poco de crematística.....	2
Pasarse de listo.—El pájaro verde.—Parsonades Doña Luz.....	3-50
Tentativas dramáticas.....	2-50
Poesías.....	2
Estudios criticos, dos tomos.....	4
Disertaciones y juicios literarios.....	6
Poesía y arte de los árabes en España y Sicilia, por Adolfo Federico de Schack, traduccion del alemán, tres tomos.....	9

Todas estas obras se hallan de venta en las principales librerías.

PRESTAMOS A LAS CLases pasivas, sobre alhajas, muebles y papeletas del Monte.—Montera, 41, pral.



Se reciben esquelas funerarias, de nueve de la mañana á cinco de la tarde.

PRECIOS.

	Reales.
Como este tamaño.....	30
Tamaño doble á éste.....	50
Tres veces mayor.....	80

Administracion de EL CORREO.—Plaza del Rey, núm. 6, bajo.

ROSAS Y PERROS

NOVELA ORIGINAL

de
D. R. RODRIGUEZ CORREA.
Forma un precioso tomo de más de 200 páginas de compacta lectura.
Véndese al precio de OCHO REALES en Madrid y DIEZ en provincias, en las principales librerías.

EL SECRETO ESCONDIDO,

NOVELA INGLESA ORIGINAL DE WILKIE COLLINS

creo que no sabrá á qué cuarto se le dió en otro tiempo... pero pueda descubrirlo... acordados de las palabras que tuve la imprudencia de pronunciar... eso la pondrá en la pista del cuarto de los Mirtos... lo encontrarán y en él la carta.

—Y suponiendo que la encuentre y que la lea ¿qué sucederá?

—Acarrearla la desgracia de más de un inocente y me haría morir... no os apartéis así, tío, yo no hablo de una muerte infamante... á nadie he hecho tanto daño como á mí misma.

—Basta, Sarah, basta... yo no exijo que me descubrais un secreto que no es vuestro... me habeis conducido en medio de profundas tinieblas y mi espíritu vagaba en ellas, pero yo no he sospechado... solamente la piedad me ha movido... ¡ah! cuánto siento que hayais ido á Porthegenna y que tengais que volver... —No tengo otro remedio, tío; aun suponiendo que cada pase que diese hacia aquel edificio, me condujese al suplicio, tendría que ir: sabiendo lo que yo sé es imposible detenerse, es imposible dormir tranquila, es imposible respirar tranquilamente hasta que haya quitado la carta del cuarto de los Mirtos pero, ¿cómo conseguirlo? ¡Oh tío mío! ¿Cómo haré para no excitar las sospechas de

El tío Joseph se levantó de la butaca, cruzó sus brazos y miró cara á cara á su sobrina

—¿Queréis ir?—le dijo—¿suceda lo que suceda queréis ir? Por última vez, Sarah: responded si ó no.

—Sí: por última vez respondo; sí.

—Bien. ¿Y pensais partir pronto?

—Es necesario que salga mañana. No tengo tiempo que perder: tengo que contar hasta las horas.

—¿Me asegurais que el ocultar el secreto no produce más que bien y que su descubrimiento no traerá más que desgracias?

—Aunque estuviera en el último instante de mi vida, diría que sí.

—¿Me asegurais además que no tenéis otra cosa que hacer sino quitar la carta del cuarto de los Mirtos y depositarla en otra parte?

—Nada más.

—¿Es cosa vuestra ese secreto?

—Desde que murió mi amo nada tiene derecho á él más que yo.

—Pues bien; me decido por completo: es cosa concluida... Sentaos ahí, Sarah, asombraos cuanto querais, pero no digais una palabra.

Al hablar así, el tío Joseph dió un paso hacia la puerta que daba al almacén y llamó al obrero que trabajaba junto al mostrador.

—Samuel—le dijo—yo me voy mañana con mi sobrina á dar una vuelta por el país; vos guardareis la tienda y recibiréis los encargos con la exactitud y cuidado que tenéis por costumbre, hasta que yo esté de vuelta. Si viniere alguien á preguntar por M. Buschmann, le responderéis que ha salido á dar una vuelta por el país y que pronto estará de vuelta...

estaba en sus labios, y su pañuelo enjugaba las lágrimas que corrían por sus mejillas.

—Nada de tonterías y lloriqueos—dijo el viejo.—Yo no soy sino un alemán, pero tengo la cabeza más dura que seis ingleses juntos: esta noche os acostais aquí; mañana hablaremos del asunto; me pediais que os ayudase con un buen consejo; os ayudaré yo mismo, que creo vale algo más... no me preguntéis más hasta que haya descolgado mi pipa de allí donde la veis y le haya pedido ayuda.

Esta noche fumaré y reflexionaré; mañana será tiempo de hablar y obrar... En cuanto á vos, subid á vuestra cama... subiros la caja de música de Mozart, y hacédele tocar *La Berceuse* antes de dormir... sí, querida mía, sí; Mozart es un gran consuelo: consuela más que las lágrimas. ¿Por qué llorar tanto? ¿Es algún milagro que yo no quiera ver á la hija de mi hermana ir sola corriendo aventuras? Ya lo he dicho: los disgustos de Sarah son míos, y su alegría también... Y ahora, si no hay otro remedio que aberdarlo, diré también que los peligros de Sarah son también del tío Joseph.

CAPITULO II.

FUERA DEL EDIFICIO.

La noche no modificó los proyectos hechos por el tío Joseph la noche anterior; en el seno del caos producido en su cerebro por las narraciones de su sobrina, habia brotado una sola idea: era esta que Sarah estaba absolutamente resuelta á correr, si no un peligro, cuando menos una aventura, y una vez convencido de esto todos sus afectos se despertaron, y esto le determinó á no dejar sola á su sobrina. Asegurado en la única fuerza en que él

cia, renunciará ella á ir á Porthegenna? en ese caso no tiene más que decirlo; pero si no sería gastar saliva en balde porque era sordo á todo cuanto intentase hacerle retroceder en su proposito. Explicándose así categóricamente, el tío Joseph dió por terminado el asunto y quiso variar la conversacion preguntando á su sobrina qué tal habia pasado la noche.

—No he podido dormir—respondió—yo no puedo luchar como otras con mis preocupaciones y terrores; ellos me han tenido toda la noche despierta como si fuese medio día.

—Preocupada, ¿de qué?—preguntó el tío Joseph—¿de la carta oculta? ¿de Porthegenna? ¿del cuarto de los Mirtos?

—De averiguar ó discurrir los medios de entrar en el cuarto de los Mirtos—respondió—cada vez que pienso en eso y me propongo un plan, me convengo más de que he agotado mi inventiva. ¿Creeréis, tío, que he pasado toda la noche buscando un pretexto para que nos dejen entrar en el edificio de Porthegenna, y que si ahora me encontrase frente á la puerta no sabría qué decir al criado? ¿cómo persuadir á esa gente para que nos dejen entrar?

Y aun despues de entrar, ¿cómo voy á escapar á su vigilancia sin excitar sospechas? ¿Podéis darme alguna idea? Si podéis, ya sé que rido tío que lo hareis; pues bien, ayudadme en eso, y yo respondo del resto. Si las llaves están donde acostumbraban á quedarse en otro tiempo, no necesito más que diez minutos... diez minutos... solamente diez minutos para librar mi vida de las angustias que estoy sufriendo y envejecer en medio de la más grande tranquilidad, si no entra en los planes de Dios cortar el hilo de mi existencia antes